

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ
عَنۡهُ اَنۡ يَّخۡفِكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحۡمُودًا

الفضل

روزنامہ

۲۲ جادی الاول ۱۳۸۰ھ

نی پور چار

روز

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب مدظلہ —

روزہ ۱۲ نومبر بوقت پہ ۸ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

احباب جماعت حضور ایدہ اللہ کی صحت کا ملہ و عاجلہ اور درازی عمر

کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

جلد ۲۹ نمبر ۱۳ انبوت ۱۳۳۵ ۱۳ نومبر ۱۹۶۰ء نمبر ۲۶۲

پاکستان سب ملکوں کے ساتھ دوستی اور امن کا خواہاں ہے

روس سے مالی امداد لینے میں کوئی حرج نہیں۔ قاہرہ کی پریس کانفرنس میں صدر ایوب کا اعلان

قاہرہ ۱۲ نومبر صدر فیلڈ مارشل محمد ایوب خان نے جمعرات کی رات یہاں ایٹ پریس کانفرنس میں کہا پاکستان کی پالیسی یہ ہے کہ سب ملکوں کے ساتھ امن و صلح سے رہا جائے ان میں روس بھی شامل ہے۔ آپ نے کہا روس سے مالی امداد لینے میں کوئی حرج نہیں ہے۔ ایک سوال کے جواب میں صدر ایوب خان نے کہا۔

میں صحابہ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے انی طرح ہی دین کے لئے قربانیاں دینی چاہتی ہوں

سیرۃ صحابہ کے جلسہ میں مکرملانا جلال الدین صاحب شمس کی صدارتی تقریر

روزہ ۱۲ نومبر کل شام یہاں سیرت صحابہ کے جلسہ میں صدارتی تقریر کرتے ہوئے محرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے اس امر پر زور دیا کہ میں صحابہؓ کے نقش قدم پر چلنا چاہیے اور قربانی عاشر اور حجت و اخلاص کا وہی جذبہ اپنے اندر پیدا کرنا چاہیے۔ جو صحابہؓ کا طرہ امتیاز تھا۔ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کسی کی محنت اور قربانی کو ضائع نہیں کرتا۔ اگر ہم اپنے عمل سے صحابہؓ کے نمونہ کو زندہ کر دکھائیں۔ تو پھر ہمیں بھی وہی درجات مل سکتے ہیں۔ جو اپنے وقت میں صحابہؓ کو حاصل ہوئے۔

سیرۃ صحابہؓ کا یہ جلسہ کل نماز مغرب کے بعد مسجد گول بازار میں محلہ دارالمصدر جنوبی کی لوکل انجن کے زیر اہتمام منعقد ہوا تھا۔ اس میں تلاوت قرآن مجید اور نظم کے بعد حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ میں سے حضرت علیؓ کریم اللہ وجہہ اور حضرت سلمان

تیل کی تلاش میں روسی امداد اصولی طور پر منظور کر لینے سے اصرار کیا اور پاکستان کی معاشی ترقی و ترقی و ترقی میں پاکستان کی شرکت پر کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ آپ نے کہا میں سمجھتا ہوں کہ روس کے سلسلہ میں روسی امداد قبول کر لینے سے دوسروں کی دوستی پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ اسی طرح کی امداد کی پیشکش مغربی برٹنی، جاپان، اٹلی اور فرانس کی فرموں نے بھی کی ہیں۔ برطانیہ اور امریکہ کی بعض فرموں نے بھی اس سلسلہ میں کام کیا ہے۔ اگر روس نے ان سلسلہ میں اشتراک کی پیشکش کی ہے تو اسے سیاسی اہمیت دینے کی کوئی وجہ نہیں آتی۔ آپ نے کہا پاکستان کو جلدی ہے اور وہ اپنے وسائل کو جلد از جلد ترقی دینا چاہتا ہے۔ آپ نے مزید کہا اگر کوئی ملک غیر مشروط طور پر اور آزادی کو نقصان پہنچانے بغیر امداد کی پیشکش کرے تو انکار کرنا غلط ہوگا۔

عالمی بینک کا وفد جنوری میں پاکستان آئے گا۔

۱۲ نومبر۔ دوسرے چھ ماہ منصوبہ کے وہ ترقیاتی منصوبے جن کا تعلق وادی سندھ میں آب پاشی کے متبادل نظام کی تعمیرات سے ہے۔ ان کا جائزہ لینے کے لئے عالمی بینک کا ایک وفد جنوری میں پاکستان آئے گا۔ وزیر خزانہ مسٹر محمد شیب نے کل کراچی میں اخباری نمائندوں سے گفتگو کرتے ہوئے کہا کہ عالمی بینک کی جماعت ان سکیموں کا جائزہ مارچ میں مکمل کرے گی۔ بینک کے ان ماہروں کی رپورٹ عالمی بینک اور امداد دینے والے ملکوں کے نمائندوں کے خیر کہ اجلاس میں زیر غور آئے گی۔ جو اپریل یا مئی میں منعقد ہوگا۔ وزیر خزانہ نے کہا یہ بات اہمیت کی ضروری ہے کہ آبپاشی کے متبادل تعمیرات کے منصوبوں کا پاکستان کے دوسرے پنج سالہ منصوبوں پر جو اثر پڑے گا اس کی اہمیت کا صحیح اندازہ لگایا جائے۔ وزیر خزانہ نے کہا کہ نئے بندوں اور نئے نہروں کی کھدائی وغیرہ کے لئے ترغیب عالمی بینک دیگا لیکن اس کام کی تکمیل کے لئے عمل و نقل کی ضرورتی سہولتیں فراہم کرنے کا انتظام بھی کرنا ہوگا۔

جنرل سر ڈوڈ کے پاکستان آئیں گے

لندن ۱۲ نومبر۔ مشرق وسطیٰ کے لئے برطانوی کمانڈر انچیف جنرل سر ڈوڈ کے وارڈ ۱۲ نومبر کو پاکستان آ رہے ہیں۔ وہ ۱۶ نومبر تک پاکستان کے مختلف علاقوں کا دورہ کریں گے اور پاکستانی فوج کے اعلیٰ افسروں سے ملاقات کریں گے۔ جنرل ڈوڈ نے پاکستان کے فوجی اداروں میں لیکچر بھی دیں گے۔

مصری سفارتخانے کا محاصرہ

یہودیہ لڈول ۱۲ نومبر۔ کانگو کے فوجیوں نے آج یہاں متحدہ عرب جمہوریہ کے سفارت خانے

یورپ کی مادی تخریبیں اور مسلمان

یورپ میں جب سے نیچری نظریات عیسائیت پر غالب آئے ہیں اور درجہ ثبات مادہ پرستی کا طرف ہوتے ہوئے ہیں کئی ایک تخریبیں رونما ہوتی ہیں۔ چنانچہ زمانہ حال میں دو تخریبیں خاص طور پر یورپ بلکہ کہنا چاہیے کہ تمام دنیا پر اثر انداز ہیں۔ ایک تخریب برہمنی اور بعد میں اٹلی میں شروع ہوئی جس کو فائٹزم کہتے ہیں یہ تخریب کئی لحاظ سے نہ صرف مغرب میں بلکہ مشرق میں بھی اثر انداز ہوتی ہے۔ اور گذشتہ جو دو عالمی جنگیں ہوئی ہیں اسی تخریب کا بالواسطہ نتیجہ ہیں۔ اس تخریب کا مقصد یہ ہے کہ اپنی قوم میں جذبہ استیلا پیدا کر کے تمام دنیا کو اپنے زیر اقتدار لایا جائے۔ اس تخریب کو جرمن فٹائٹزم کی فلسفی سے براہ راست تعلق ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ کمزور انسانوں کا دنیا میں کوئی مقام نہیں ہے۔ تمام غیر قوت میں سے صرف قوی لوگوں کو ہی جینے کا حق ہے۔ دراصل یہ تشاخص ہے۔ ڈارون کے اس نظریہ کا کہ صرف قوی افراد و اقوام سے باقی رہتے ہیں۔ اردو محاوروں میں یوں کہنا چاہیے کہ بڑی مچھلیاں چھوٹی مچھلیوں کو کھا جاتی ہیں۔ صرف وہی چیز باقی رہتی ہے جو کمزور کو مٹا کر خود باقی رہنے کی صلاحیت رکھتی ہے۔

اس میں کچھ شک نہیں کہ اگر زندگی کو مادی حالتوں تک ہی محدود سمجھ لیا جائے تو یہ نظریہ بڑی حد تک صحیح نظر آتا ہے لیکن انسانی زندگی پر اس کا اطلاق بوجہ غلط ہے کیونکہ جیسا کہ کہا گیا ہے انسان صرف ردی سے زندہ نہیں رہتا۔ فائٹزم اس لحاظ سے صرف ایک مادی تخریب ہے جس میں انسان کو محض ایک مادی مشین فرض کر لیا گیا ہے۔ اور جو صرف مادی طاقت سے ہی زندہ رہنے کی حق دار ہے ظاہر ہے کہ یہ تخریب عملی سائنس کا ہی ایک نتیجہ ہے جس میں ہمارا دور اہمیت ترقی کر چکا ہے۔

دوسری تخریب جو یورپ کی مادہ پرستی نے پیدا کی ہے وہ انٹراکٹ ہے۔ فائٹزم میں اگرچہ اللہ تعالیٰ سے صریح انکار نہیں کیا گیا تاہم اس کا بھی ماخذ مادہ پرستی ہی ہے اس کے برخلاف انٹراکٹ کا انحصار جہاں ایک طرف فاضل مادہ پرستی پر ہے تو دوسری طرف اس میں اللہ تعالیٰ سے فاضل طور پر انکار کیا گیا ہے اور خدا کے انکار کو انٹراکٹ کے فروغ کے لئے ایک اہم ترین جز سمجھا گیا ہے۔ اس تخریب کا باب یہ ہے کہ انسان الہادی لحاظ سے کوئی وقعت نہیں رکھتا۔

ساری قوت اجتماعی یونٹ میں مرکوز ہونی چاہئے تاکہ تمام افراد کو یکساں طور پر ضروریات زندگی حاصل ہو سکیں۔ افراد اپنی ذات میں کوئی طاقت رکھنے کا حقدار نہیں ہے جو کچھ ہے سوشل سوسائٹی ہے اور فرد اس کا ایک ایسا پرزہ ہے جو اس سے الگ ہو کر ناکارہ چیز ہے کوئی فرد اپنے حق سے کسی چیز کا مالک نہیں ہو سکتا۔ حقیقی مالک سوشل سوسائٹی ہے اس لئے آقا اور مالک کا انٹراکٹ میں کوئی مقام نہیں سرمایہ داری خواہ انفرادی ہو یا گروہی قابل لغت ہے۔ حکومت مزدوروں کی ہونی چاہیے کیونکہ دراصل مزدور ہی اپنی قوت سے سرمایہ پیدا کرتے ہیں۔

یہ دو تخریبیں جیسا کہ ہم نے کہا ہے۔ مادی نظریات کی پیداوار ہیں۔ ہم یہاں ان تفصیلی مخصوص حالات میں یہاں نہیں جانا چاہتے جنہوں نے یورپ میں ان دونوں تخریبوں کو جنم دیا ہے۔ تاہم اتنا سمجھ لین ضروری ہے کہ یہ دونوں تخریبیں یورپ کی بعض قوموں کے استیلاء کا رد عمل ہے جنہوں نے تجارت، صنعت اور نوآبادیات کے ذریعہ بے انداز دولت جمع کر لی ہے اور دنیا کی پیداوار پر بلا اثر کٹ خیرے ایک عرصہ سے قابض چلی آتی ہیں۔ یہ قاعدہ ہے کہ جب ایک طرف مبالغہ ہوتا ہے تو مقابل میں بھی مبالغہ کیا جاتا ہے۔ چونکہ ان تخریبوں کی رہنما صرف عقلیت ہی تھی اس لئے دونوں نے مبالغہ آمیز طریق کار اختیار کیا اور جبر اور کجیت کے نظریات کو اپن کر مادی دنیا کو اپنی لپیٹ میں لینے کی کوشش کی۔

بہر حال یہ دونوں تخریبیں اس لحاظ سے یکساں ہیں کہ ان کی دعوت انسان کی مادی زندگی کی طرف ہے اس لئے ان کا ہر دھڑکنا ہو جانا لازمی تھا کیونکہ زندگی کے اعلیٰ اصول جو مادیات کی سرحد سے پرے ہیں ان کا طرف دعوت دینا کسی انسانی تخریب کا کام نہیں بلکہ مذہب کا کام ہے۔

جیسا کہ ہم نے کہا ہے ان دونوں تخریبوں کا اثر آج ساری دنیا میں دیکھا جا سکتا ہے۔ برصغیر ہند میں یہ تخریبیں مسلمانوں پر بھی اسی طرح اثر انداز ہوئیں جس طرح باقی اقوام پر۔ اگر یہ تخریبیں اپنی اصل صورت پر قائم نہ کرتیں مادی حدود تک اکتفا کرتیں تو کوئی زیادہ ترقی کی بات نہ تھی لیکن شکل یہ ہے کہ یہ اسلام کے اندر بھی داخل ہونا چاہتی ہیں۔ چنانچہ ہم ان کا

اثر دینی لٹریچر اور شاعری میں دیکھ سکتے ہیں یہاں تک بھی کوئی بات نہیں تھی لیکن یہ امر واقعی مسلمانوں کے لئے قابل توجہ ہے کہ اسلام کے نام پر بعض تخریبیں خاص طور پر پاکستان میں آج بھی برسر کار ہیں جو براہ راست یورپ کی ان دونوں مادی تخریبوں سے متاثر ہو کر اٹھتی گئی ہیں۔

یہاں ہم صرف دو تخریبوں کا ذکر کرتے ہیں جو اپنی اپنی جگہ فائٹزم اور انٹراکٹ سے متاثر ہیں جو ان دونوں تخریبوں کے مشترکہ طریق کار جبر اور کجیت کی علامت ہیں۔ یہاں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ مسلمانوں کی جن دو تخریبوں کا ہم یہاں ذکر کرنا چاہتے ہیں چونکہ ان تخریبوں کے بانی یورپ کے موجودہ مادی علوم سے پوری پوری طرح واقف نہیں ہیں اس لئے ان اسلامی تخریبوں میں کہیں کہیں سوراخ نظر آتے ہیں۔ اور کہیں کہیں دونوں تخریبوں کو مدغم کر دیا گیا ہے۔ تاہم جہاں تک طریق کار کا تعلق ہے دونوں اسلامی کہلانے والی تخریبیں یورپی تخریبوں کی نقل مطابقت اصل نظر آتی ہیں۔ ان دونوں اسلامی تخریبوں کو ہم یہاں اپنی ناموں سے بیان کریں گے۔ جو ان کے بانیوں نے ان کو دیئے ہیں تاکہ شناخت اور تعین میں آسانی ہو۔ ایک تخریب جو فائٹزم کے خصوصیات اپنانا چاہتی ہے مودودی صاحب کی سابقہ ”اسلامی جماعت“ ہے۔ دوسری تخریب جو انٹراکٹ کی نقالی میں بردے کار لائی گئی ہے پرویز صاحب کا ”نظام ربوبیت“ ہے۔

جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے ضروری نہیں کہ یہ دونوں تخریبیں اصل کی تفصیل میں نقل ہوں۔ اصل بات یہ ہے کہ چونکہ یورپی تخریبوں کو ان اسلامی تخریبوں کے بانیوں نے پوری طرح مطالعہ نہیں کیا اور ان کے مفصل حالات کی گہرائیوں کو نہیں لکھا۔ اس لئے بہت ممکن ہے کہ کہیں کہیں وہ ہم بدل ہو گئی ہوں۔ چنانچہ مودودی صاحب کی سابقہ جماعت اسلامی میں بہت سے پہلو انٹراکٹ سے ملکر جاتے ہیں۔ پھر چونکہ ان تخریبوں کو اسلامی لباس میں ملبوس کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہیں لئے بہت ممکن ہے کہ یہ بعض باتوں میں اپنی اصل سے بظاہر مختلف نظر آتی ہوں۔

اس حقیقت کو صوفی ذریعہ صاحب نے اپنے ایک مضمون میں بوجہ اقصاء میں شائع ہوا ہے شامی رنگ میں بیان کیا ہے۔ ذیل میں ہم حضرت کے ساتھ ایک طویل اقتباس اس مضمون سے درج کرتے ہیں:-

”اب فرض کیجئے کہ (فرض کی ضرورت نہیں یہ امر واضح ہے) پرویز صاحب موجودہ دور کے معاشی تشریح ہمارے کچھ فیض سے متاثر ہو کر کتاب دین کی ایک جامع و مانع معاشی

تشریح کر دیں اور خدا کے رب العالمین ہرے لکھ اس کا سرخون بنا کر یہ دعویٰ کر دیں کہ مارکس کی ”داس کیپٹل“ بالکل ایک ناقص و ناقص اور استدلالاً بے بنیاد چیز ہے۔ اصل داس کیپٹل تو صرف ہماری ہے۔ اپنی اس تشریح میں وہ ایسا جامع و مانع طریق اختیار کریں کہ رب کے علاوہ جس قدر اور صفات الہی اور ادمر و نفاہی کی شکل میں ان کے جس قدر تقاضے ہیں انہیں بھی اسی ایک صفت ربوبیت میں داخل کر دیں یہاں تک کہ کسی ایک حکم کے معنی ان کے اس نظام ربوبیت سے علیحدہ محسوس نہ ہوں۔ نماز ہو یا روزہ۔ حج ہو یا زکوٰۃ۔ سچ ہونا ہو یا انصاف کرنا۔ خدا کو یاد کرنا ہو یا رسول پر درود بھیجنا سب کچھ معاشی سوالی کو حل کرنے کے لئے ہے۔ اب پھر فرض کیجئے کہ اتنے ہی ایک دوسرے ذہن آدمی — مثلاً جناب سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب — اگر اس حقیقت کو بلکہ ماحول کے اس تقاضے کو مسلسل محسوس کرتے جائیں کہ موجودہ دور میں تو ریاست ایک ہمہ گیر جبار قوت بنتی جا رہی ہے۔ اور وہ فرد و معاشرے کی زندگی کے کسی ایک گوشے کو بھی اپنے جیٹھ اختیار سے باہر دیکھنے کی دوا دار محسوس نہیں ہوتی جب اور جس وقت چاہے فرد و معاشرے کی زندگی کے کسی بھی عملی گوشے کو اپنی گرفت میں لے لے۔ اس نظر کو ہمارے یہ دوسرے بھائی مسلسل محسوس کرتے ہوئے آخر اس نتیجہ پر پہنچیں کہ معاشرہ مجبور ہے۔ کہ وہ اس عالمگیر اور جبار قوت سے مطابقت پیدا کرے۔ اس کے بعد نہایت درجہ نیک نیتی سے وہ قرآن کو اسی تعلق سے ملاحظہ کرنے پر لگ جائیں کہ جس تعلق سے اپنے تاثرات آفاقی کہنا زیادہ صحیح ہوگا) کو بغل میں دلبے ہوئے پرویز صاحب مطالعہ قرآن میں لگ گئے تھے۔ اب وہ کریں یہ کہ پہلا اعلان تو یہ کر دیں کہ ریاست کا لفظ دین کے لفظ کے مترادف ہے اسکے ساتھ ”ان الحکم الا للہ“ ”ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک من اللہ کافرون“ ”فاسقون“ ”ظالمون“ کو جمع کرتے ہوئے اپنے ”نظام منکر“ کے مرکز کو پختہ کریں اور بعد میں ایسا شخص اپنے اسی پختہ شدہ نقطہ نظر سے ساری کتاب دین کو دیکھنا شروع کرتا ہے۔ اور آخر کار سارے قرآن کے تمام ان متنوع احکام کو جو تمام صفات خداوندی کے رنگ و رنگہ تقاضوں کو پورا کرتے تھے۔ جنہیں انسان کی بے شمار استعداد میں سے ایک حسابی انداز کی مطابقت و موافقت تھی۔ (باقی صفحہ پر)

تاریخ فلسفہ کے لحاظ سے مسیح اول اور مسیح ثانی کے مانوں میں

گہری مشابہت

ازمکر و خلیفہ صلاح الدین احمد رضا

طریقوں کو اپنانا چاہتے تھے۔ ان کے خلاف بھی تشدد اور استبداد سے کام لیا جاتا اس ضمنی کئی اور دباؤ کے نتیجے میں یونانی مفکرین نے عارفی مذہب سے ہچکچا کر ا حاصل کرنے کا ارادہ کر لیا۔ یونانی فلسفے کا یہ پس منظر موجودہ فلسفہ کی قدیم فلسفہ سے مماثلت کو اور زیادہ

یہ ایک سلسلہ حقیقت ہے کہ وہ مسائل جن کے حل کرنے میں موجودہ فلسفہ مصروف ہے بعینہ دی میں اور اسی ترتیب سے پیش آئے ہیں۔ جو کہ یونانی فلسفہ دانوں کو درپیش پڑے۔ فرق صرف یہ ہے کہ موجودہ فلسفہ فلسفہ آئین اور دیگر علوم کی افزائش کی وجہ سے زیادہ پھیلاؤ رکھتا ہے۔ یہ مسائل مرکزی لحاظ سے زندگی کی غرض و غایت اور انسانی ہیود سے تعلق رکھتے ہیں۔ مذہب بھی ان مسائل کا حل پیش کرتا ہے۔ مگر فلسفی ان کے حل کے لئے ان کی عقل اور منطقی استدلالوں پر مصر کرنا چاہتے ہیں۔ جس کو وہ آزادی فکر سے تعبیر کرتے ہیں۔ اور جس میں وہ روحانیات کا دخل پسند نہیں کرتے۔ اس کے برخلاف مذہب انسانی زندگی اور انسانی ہیود کے مسائل کو الہی حشا کی روشنی میں دیکھتا ہے۔ یونان میں آزادی ضمنی کا آغاز قسطنطینی فلسفہ سے ہوا جس کی بنیاد فیساغورث کے ہاں مشہور مقولہ پر رکھی گئی کہ "ہر چیز کا میا انسان ہے"

گہرا کرتا ہے۔ کیونکہ عارفی مذہب عقائد کے لحاظ سے انہیں بنیادوں پر قائم کیا گیا تھا۔ جن پر موجودہ عیسائیت قائم ہے۔ یعنی نبی کو خدا کا درجہ دیا گیا۔ اور احکام شریعت سے بچنے کے لئے کفارے کا مسئلہ بنایا گیا۔ یونان میں عارفی مذہب کے مقبول ہونے سے قبل بت پرستی اور فاضل یا پڑھوں

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
زندہ کتاب ہے کہ جو اپنے تازہ نشاؤں سے امید کو بڑھاتی ہے
خدا کے ملنے کے آثار ظاہر کرتی ہے

"جب انسان خدا کی طرف قدم اٹھاتا ہے۔ اور ایک عمر گزارنے کے بعد بھی اس کی طرف سے کوئی آواز نہیں آتی۔ اور زندہ خدا کے کوئی آثار اس پر ظاہر نہیں ہوتے تب اس کی تمام امیدیں پاش پاش ہو جاتی ہیں اور بجائے اس کے کہ وہ ترقی کرے۔ تنزل کی طرف جھکتا ہے۔ یہاں تک کہ ایک دن دہریوں کے رنگ میں ہو جاتا ہے۔ اس سے ثابت ہے کہ مبارک وہی کتاب ہے۔ کہ جو اپنے تازہ نشاؤں سے امید کو دن بدن بڑھاتی ہے۔ اور خدا کے ملنے کے آثار ظاہر کرتی ہے۔ انسان کی تمام کوششیں امید پر مبنی ہیں۔ جس زمین کی نسبت یہ امید ہی نہیں کہ اس سے پانی نکلے گا۔ اس کے تصور نے کے لئے انسان اپنا وقت ضائع نہیں کر سکتا۔ اگر تھوڑی کوشش کا نتیجہ انسان دیکھ لے۔ تو بہت بھی کر سکتا ہے۔ لیکن اگر کچھ بھی نتیجہ ظاہر نہ ہو۔ تو رفتہ رفتہ ایسا ہی مرد منقطع ہو جاتی ہے۔ اور آخر خدا کو پھوڑ کر دنیا کی طرف جھک جاتا ہے"

(مشہد معرفت صفحہ ۲۹۵)

یونانی تاریخ بتاتی ہے کہ جس مذہب سے برگشتہ ہونے کی صورت میں فلسفہ قدیم نے جنم لیا۔ وہ *سوامتھم* یعنی عارفی عقائد کہلاتے ہیں۔ ان عقائد کی رو سے عارفین نبی کو دکھ اٹھانے کی وجہ سے خدا کا درجہ دے دیا گیا تھا۔ چنانچہ عارفی کتب پر لکھا جاتا ہے کہ "عارفین! تیری شان میں نے دکھ اٹھائے اور انسان سے خدا بن گیا۔ ان کا یہ بھی عقیدہ تھا۔ کہ عارفین کا فوہ کرنے سے کفارہ ہو جاتا ہے۔ فوہ گری کی مجال سے قائم کرنے کے لئے شراب اور بھنگ بڑا گوشت استعمال کرنا ضروری سمجھا جاتا تھا۔ تاکہ کیف کی حالت پیدا ہو سکے اور مردوں اور عورتوں کا اکٹھا پانچ بھی اس رسم کا ایک ضروری حصہ تھا۔ جان برت اپنی کتاب *Early Greek philosophy* میں لکھتا ہے کہ جب اس نئے مذہب نے عارفی جریج اور جماعتیں قائم کر لیں۔ تو اس کے عروج کا زمانہ شروع ہوا۔ یونان میں مذہبی حکومت قائم ہو گئی۔ اس حکومت نے یونان کے پرانے تمدن اور علمی مشغل کو ختم کر دیا۔ بلکہ جو لوگ ہماریہ قوموں کے ترقی یافتہ

کی عبادت۔ راجح تھی۔ روم میں بھی شریعت کو کامیابی اسی وجہ سے حاصل ہوئی کہ رومی پسے فاتح برنیوں کو خدا ماننے پر مجبور کئے جاتے تھے۔ جس کے مقابل میں اب ایسا خدا پیش کیا گیا۔ جو کہ فاتح اور فاضل نہیں بلکہ مغلوب اور مظلوم ظاہر کیا گیا تھا۔ اور کفارہ کی صورت میں آجوت کے عذاب سے نجات کی امید بھی دلائی گئی تھی۔ گو ان مذاہب نے بہت جلد عقیدت حاصل کر لی مگر عقلی اور علمی ترقی جس کے لئے جذبات پر قابو ہونا ضروری ہے رک گئی۔ بلکہ مذہبی جنون نے علمی اداروں کے خلاف تشدد بھی اختیار کر لیا۔ اور یہاں وہ ہے کہ فلسفہ کی یہ دونوں شاخیں مذہب دشمنی کی صورت میں اٹھیں۔ مگر ان دونوں تحریکوں کے راستہ میں جو سب سے بڑی رقت تھی وہ مذہبی جوش تھا۔ جس کو ختم کرنے کے لئے صرف یہ ثابت کر دینا کافی ثابت نہ ہوا۔ کہ ایسے عقائد خلاف عقل اور خلاف واقعہ ہیں۔ کیونکہ مذہب خواہ کتنا ہی فرسودہ یا خونت عقل پر عمل میں ہستی باری تاملے کا عام تصور اس کی بنیاد ہوتا ہے۔ جو کہ روزمرہ کے مشاہدہ اور تجربہ کی وجہ سے پیدا ہو جانا ضروری ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

ولئن سألتہم من خلق السموات والارض ليقولن اللہ قل الحمد لله بل اکثرہم لا یعلمون (تھمان ۳۶)
یعنی اگر تم ان سے پوچھو کہ آسمانوں اور زمین کو کس نے پیدا کیا ہے۔ تو یقیناً کہیں گے خدا نے۔ ہو پھر تعریف کے لائق تو خدا ہے۔ مگر اکثر ان میں نہیں سمجھتے۔

اس تصور پر پردہ ڈالنے کے لئے یونانی مفکرین نے پسے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ یہ جہاں کسی کا بنایا ہوا نہیں ہے۔ بلکہ خود بخود پیدا ہوا ہے۔ چنانچہ پہلا فلاسفر تھیلس تھا جس نے کہا کہ "سب چیزیں پانی سے بنی ہیں۔" اس کے بعد ایسی نظریہ قائم ہوا کہ ذرات کے رد عمل سے زمین اور اجرام سماوی پیدا ہوئے ہیں جانوروں اور پودوں کے لئے ایسی مندر نے یہ نظریہ پیش کیا کہ سورج کی تپش سے جب پانی خشک ہونے لگتا ہے تو باریک جڑوں سے پیدا ہو جاتے ہیں جن کے ارتقا سے مختلف قسم کے پودے اور جانور بنتے چلے گئے مگر اس کے نزدیک انسان کا ارتقا تندر سے نہیں بلکہ *neumaid* سے ہوا ہے۔ اسکی دلیل یہ تھی کہ انسان کی اولاد پیدا ہونے پر بہت ایسے جوتی ہے اور حال خود دیر درخت کے پودوں کی ہے جو کہ تندر کے پچ پیدا ہوتے ہی اپنے آپ کو پھیلنے لگتے ہیں۔ اس لئے انسان پھیلنے کی اولاد ہے نہ کہ بندر کی۔ اس لحاظ سے انسان پر ایسی مندر کو جزوی فرقت دی جاتی ہے

میرے ابا جان مرحوم

(از مکرم عبدالمہادی فنا ناصر مولوی فضل لاہور چچاؤنی)

چچاؤ میر ۱۹۵۹ء کی رات کو میرے
سارے ابا جان محترم محمد دین صاحب جیسے
جادو سے لے اپنی پچاس سالہ محنتوں اور شغفوں
کی ایک نہ بھولنے والی یاد چھوڑ کر راجہ ملک
علم گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون
مرحوم کی نعش لاہور سے ربوہ لائی گئی اور پختی
مقبرہ میں دفن کیا گیا۔

مرحوم اپنے پہلو میں اسلام اور احریت
کے لئے خاص محبت کرنے والوں اور اس
کی خاطر مصائب برداشت کرنے کے
لئے ایک قوی جگر رکھتے تھے۔ احریت کی خاطر
اپنی کوئی چیز بھی قربان کرنے سے دریغ نہ کرتے
تھے۔ جب آپ نے حضور کا خطبہ ۱۹۲۵ء
میں وقف اولاد کے بارے میں سنا تو آپ
نے اپنے بچوں کو وقف کر دینے کا ارادہ کر
لیا۔ چنانچہ جب آپ ۱۹۲۶ء میں قادیان
آئے اور حضور ایدہ اللہ سے ملاقات کا
شرف حاصل ہوا۔ تو آپ نے اپنے پانچوں
بچوں کو حضور کے سامنے وقف کر دیا۔

قربانی کا جذبہ

خاکا کرنے جب میٹرک کا امتحان پاس
کیا اس وقت ابا جان ملٹری سے ریٹائر ہو چکے
تھے۔ بعض رشتہ داروں نے یہ مشورہ دیا کہ
رٹ کے کوئی دفتر میں ملازم کرادیں۔ آپ کے
حالات خوش گوار ہو جائیں گے۔ ابا جان نے
جواب دیا کہ میں تلخ رٹ کے کی زندگی وقف
کی ہوئی ہے۔ اس لئے اس پر میرا کوئی حق
نہیں۔ مجھے فوراً ربوہ بھجوا دیا۔ حضور سے
ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔ حضور نے
مجھے جامعہ احمدیہ میں داخل ہونے کی ہدایت
فرمائی۔ جب میرے چھوٹے بھائی عزیزم
مبارک احمد نے میٹرک پاس کیا۔ تو آپ نے
اسے بھی بلا کر کہا کہ تم وقف زندگی ہو اس
لئے دفتر ویل الہیوان میں جا کر اپنے آپ کو
میشس کر دو اور جو خدمت تمہارے سپرد
ڈالے اسے خوش اسلوبی سے سرانجام
دار۔ پورڈنے اسے بھی جامعہ احمدیہ میں
داخل کرنے کا سفارش کی۔

جب ہمارے بعض رشتہ داروں کو جو
مالی لحاظ سے اچھے تھے علم ہوا تو انہوں
نے ابا جان سے کہا کہ آپ نے خلافت عقل کام
کیا ہے۔ آپ نے دوسرے بچے کو بھی وہاں
بھیج دیا ہے آپ کو چاہیے تھا کہ وہاں تک
دلا کر اسے کوئی اعلیٰ ملازمت دلواتے ابا جان
نے فرمایا کہ انسان میں جنسی معرفت ہوتی ہے۔ اس

فرمائی۔ اس خواب کے ذریعہ سے
کئی احباب نے جذبہ ہایا۔ اور خاص طور پر
ابا جان کے دوستوں نے اپنے چندے میں
بہت اضافہ کیا۔ حضور نے قادیان
میں وصیت کے چندہ کو بڑھانے کی تحریک فرمائی
تو آپ نے فوراً اپنے پیسے لے کر دیا۔ آپ
اپنا چندہ وقت سے پہلے ادا کرنے۔ جب بھی
مزید آمد ہوتی تو فوراً اس کے مطابق چندہ
ادا کر کے پھر باقی رقم گھر دیا کرتے۔ چندوں
میں بقایا ہونے سے بہت گھبراتے تھے۔ چنانچہ
آپ کی وفات پر جب وصیت کا حساب ہوا
تو آپ کا ایک صد روپیہ جمع تھا۔

وقت کی قربانی

مرحوم کو کئی شہروں میں سلسلہ کے متعدد
عہدوں پر کام کرنے کا موقع ملا۔ آپ
ہدایت جانفشانی اور تندہی سے کام کرتے
دن سو باغات آپ اس وقت تک چین سے
نہ بیٹھتے تھے جب تک کہ اس کام کو سرانجام
نہ دے لیتے۔ آپ است گوتھے۔ کسی غریب
پر ظم نہ ہونے دیتے۔ اگر کسی کا غلطی ہوتی
تو اسے غلطی کی طرف توجہ دلاتے۔ کسی سے
مرعوب نہ ہوتے تھے۔ تبلیغ کا شوق آپ
کو بچپن سے ہی تھا۔ فرمایا کرتے تھے کہ
چوہدری بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت
گجرات اور مولوی محمد اشرف صاحب
دبعض اور احباب جن کا نام میں بھول گیا
ہوں) ہمارے بچپن کے ساتھی تھے۔ اور
ہمارا سارا بچپن تبلیغ میں ہی گذرا۔ آپ
نے بچپن میں ہی حضرت مسیح موعود علیہ
السلام کی تقریباً تمام کتب پڑھ لیں تھیں
میں نے خود آپ کو سلسلہ کی کتب کے مطالعہ
میں مستغرق دیکھا۔ سلسلہ کی ہر نئی تصنیف
پڑھنے کا شوق تھا۔ خاص طور پر تفسیر کبیر
کے شانے ہونے کی آپ کو بہت انتظار
رہتی۔ اپنی اولاد کی تربیت کا بہت
خیال رکھتے۔ تقریباً ساری نمازیں باجماعت
پڑھاتے۔ ہر روز حضرت مسیح موعود علیہ
السلام کی کتب کا درس دیتے۔ اس میں
کوئی تاخیر نہ ہونے دیتے تھے۔ اگر کسی وجہ
سے گھر سے باہر جانا ہوتا تو درس کے لئے
کسی اور کو مقرر کر جاتے اور تاکید فرماتے
کہ درس میں تاخیر نہ ہونے پائے۔

مالی قربانی

ابا جان مالی قربانی میں بھی پیش پیش تھے
کوئی ایسی تحریک نہ تھی جس میں آپ نے حصہ
نہ لیا۔ آپ اپنے سارے چندے پہلے سے
بڑھوا کر لکھواتے اور اس وقت سے پہلے ادا
کرنے کی پوری سعی فرماتے۔
ایک دفعہ آپ نے خواب میں دیکھا کہ
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جماعت
کو تلقین فرما رہے ہیں کہ آپ وقت ایسا آگیا ہے۔
کہ سلسلہ کو پہلے سے زیادہ روپیہ کی ضرورت
ہے۔ اس لئے پہلے سے بڑھ کر حصہ لے۔
آپ نے اس خواب کی بنا پر اپنا چندہ گنا
کر دیا اور حضور کی خدمت میں خواب کا ذکر کرتے
ہوئے لکھا کہ اپنا چندہ تحریک جدید دفتر اول
کا ہٹا کر ناموں۔ حضور نے اس خواب کی
اشاعت الفضل میں کرنے کی دفتر کو ہدایت

حضور سے عقیدت

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ
العزیز سے آپ کو انتہائی عقیدت تھی۔ آپ
بذریعہ الفضل اپنی بیماری کے دوران حضور کی
صحت کے متعلق اطلاعات پڑھتے۔ ان دنوں
حضور کی صحت خراب رہتی تھی۔ ابا جان سے
جب ہم سب ہسپتال ملنے کے لئے جاتے تو آپ

پر رقت طاری ہو جاتی۔ اور فرماتے کہ تم میری
کوئی فکر نہ کرو۔ تم ساری دعائیں حضور کے لئے
دفع کر دو۔ میں ایک ناچیز انسان ہوں۔ میری
پروردگاری کوئی ضرورت نہیں۔ حضور کے ارشادات
کی ایک دنیا بیا سنی ہے۔

عقائد سے رغبت

آپ دعاؤں کی طرف خاص رغبت فرماتے
حضور کی خدمت میں اکثر دعا کے لئے لکھتے
اسی طرح کئی بزرگوں کی خدمت میں بھی دعا کی
درخواست کرتے۔ اپنے بچوں کو دعائیں
فرماتے۔ چنانچہ ابا جان کا مجھے جو آخری خط
ملا۔ اور جو آخری نصیحت اور وصیت کی بیعت
رکھتا ہے۔ اس میں لکھا "عزیزم میں تم کو ایک
نصیحت کرتا ہوں۔ تم ہمیشہ اس پر عمل
کرنے کی کوشش کرنا۔ جب بھی تمہیں کوئی مصیبت
آن پڑے تو خدا پر نظر رکھنا اور مجھے یاد دلاؤ
ہونا۔ خدا کی رحمت سے ایسے
ہونا کفر ہے۔ اور اپنا آخری سہارا دعا کو
بنانا۔ یہی کامیابی کی کلید ہے۔"

آخری ملاقات

آپ کی وفات کے وقت میں اور میرا
چھوٹا بھائی آپ کے پاس موجود نہ تھے۔
ایک ماہ قبل خاکسار ملنے کے لئے لاہور آیا۔ اس
کے بعد بیماری کا اتنا شدید حملہ ہوا جس نے
میں دوبارہ شے کی مہلت نہ دی۔ رخصت
ہونے سے قبل ابا جان اپنے بچوں سے
آخری خطاب نہ کر سکے۔ ان
ہاتھوں کو جو محبت سے میرے سر پر سایہ
کئے رہتے پھر نہ دیکھ سکا۔ اور ان ہوں کو
ہلتے ہوئے نہ دیکھ سکا۔ جو میرے لئے
محو دعا رہتے۔ وہ نگاہیں جو سدا
شفقت تھیں ہمیشہ کے لئے خاموش ہوئیں
مرحوم کی وفات پر جامعہ احمدیہ کے
طلبا اور اساتذہ پر نسیل صاحبانے
گہری ہمدردی کا اظہار کیا اور اس طرح
ہمارے غم کو ہلکا کیا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو
جزائے خیر عطا فرمائے۔

مخلصین جماعت سے دعا کی درخواست
ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت فردوس
عطا فرمائے اور ان کے بچوں کی ہر گام پر
حفاظت فرمائے۔ اور ہم سب بھائیوں کو ان
کی نیک خورشادت کو یوں کرنے کی توفیق
عطا فرمائے۔ اللہم آمین

درخواست دعا

میری نانی اماں صاحبہ عمر تین ماہ سے پاؤں
پر چھوڑا نکلنے کے باعث بیمار ہیں۔ ابھی تک کھل آدم
نہیں آ رہا۔ احباب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں
(ناصرہ پروین از ربوہ)

بامیکس دوران میں مدد دیتی ہے اور صحت کی حالت پیدا کرتی ہے جس جگہ در دہو وہاں خون کے صحیح

فصلیا

ذیل کی وصایا منظوری سے قبل شائع کی جا رہی ہیں۔ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کوئی جہنم سے اعتراض ہو تو وہ دفتر ایشیائی مقبرہ دہرہ کو فوری تعین کے ساتھ مطلع فرمائیں۔ (سیکرٹری مجلس کارپوراز دہرہ)

نمبر ۱۵۸۴۸ میں امتنا محفوظ بیگم زوجہ شہزادہ احمد شاہ نے جو تاریخ ۱۸ ستمبر ۱۹۶۰ء کو انتقال فرمایا۔ ان کی وصیت کے تحت ۲۰ سالہ تاریخ میں بیگم نے اپنی جائیداد میں سے ایک حصہ کو ایک خاص طور پر دہرہ ضلع صوبہ مغربی پاکستان بھارتی ہوش جو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۸ ستمبر ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد حسب ذیل ہے۔
حق ہر ایک ہزار روپے جو کہ بدمرغ خانہ ہے
نیورن طلائی وزن ۱۱ ٹونے ۱۰ ماشرنی ٹور
ایک صد اکتیس ٹونے کی قیمت تقریباً ایک ہزار پانچ سو پچیس روپے کی میزان بمع حق ہر ۲۵۵۵ دو ہزار یا پچیس پچیس روپے اس کے چھ حصہ کی وصیت کرتی ہوں اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خیرانہ صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ میں بصد وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائیگی اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپوراز کو دیتی دہو گی اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہوگی اس کے بھی چھ حصہ کی مالک صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ ہوں۔

الامتہ الامتہ المحفظہ بیگم
گواہ شہزادہ احمد پٹرول ڈیلر جنک صدر والد موصیہ ۱۲
گواہ شہزادہ مبارک احمد نذیر خاوند۔ موصی ۱۵
نمبر ۱۵۸۴۹ میں فضل قادرات پھر پوچی ولد غلام محمد صاحب فرم گو جو پیشہ میندارہ عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت ۲۹ ستمبر ۱۹۵۳ء کو سکریٹری ڈاکٹر کالیہ ضلع لاہور بھارتی ہوش جو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۹ ستمبر ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے
ارضی زندگی ۱۳ کھنہری ششماہی مائیں ۱۳ روپے واقعہ موقع فیض پور تحصیل احمد پور ضلع بہاولپور میں ہے اور جس کا میں واحد مالک ہوں اس کے علاوہ مجھے ہندوستان میں تھڑا کہ ارضی کا ابھی تک کچھ حصہ نہیں ملا۔ جب وہ ملے گا تو اس کی اطلاع میں مجلس

کارپوراز پاکستان دہرہ کو دسے دول گا۔ میں اپنی اس ارضی کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ پاکستان دہرہ کرتا ہوں اور اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز دہرہ کو کرنا ہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری وفات پر میرا جس قدر مندرجہ ذیل ثابت ہو۔ اس کے بھی چھ حصہ کی مالک صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ ہوں گی۔

العبد:- فضل قادر احمدی بقلم خود
گواہ شہزادہ محمد سلیمان ولد محمد اسماعیل
جک کالیہ ضلع لاہور
گواہ شہزادہ غلام رسول کلرک بیت لال دہرہ ۳/۹/۶۰

نمبر ۱۵۸۵۱ میں فضل بی بی زوجہ فضل قادر عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت پیدا نشی احمدیہ صاحبہ جک کالیہ ضلع لاہور صوبہ مغربی پاکستان بھارتی ہوش جو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۸ ستمبر ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتی ہوں۔

میں بھارتی ہوش جو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۸ ستمبر ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتی ہوں۔ میری وصیت جو جائیداد ہے حسب ذیل ہے۔ میرا حق ہر مبلغ پانچ صد روپے صرف جو کہ میرے خاوند کے ذمہ واجب الادا ہے اور زیورات کاٹے طلائی پرنے دوتے کینڈھ طلائی ساڑھے چار ٹونے کل سوا چھوڑے ہے جس کی مالیت مبلغ آٹھ صد روپے بنتی ہے اس کے چھ حصہ کی وصیت کرتی ہوں نیز میری وفات کے بعد اگر کوئی جائیداد ثابت ہو یا اس وقت تک پیدا کروں یا آمد کا کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کے بھی چھ حصہ کی حقدار صدرا انجن احمدیہ دہرہ ہوں گی۔
العبد:- نشان انگوٹھا فضل بی بی زوجہ فضل قادر احمدی۔

گواہ شہزادہ عہد الخیر جو عہدہ سیکرٹری ریورے کالیہ ضلع لاہور ۹/۹/۶۰
گواہ شہزادہ فضل قادر احمدی بقلم خود
خاوند موصیہ جک کالیہ ضلع لاہور
نمبر ۱۵۸۵۱ میں ظفر احمد ولد محمد صاحب فرم صاحب فرم پٹھان پیشہ ملازمت عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت

پیدائشی احمدی ساکن B-۲۴ نزدیک نیشنل اسٹیڈیم جیل روڈ کراچی میں بھارتی ہوش جو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۸ ستمبر ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ میں بھارتی ملازم ہوں اور مجھے ماہوار تنخواہ مع الاؤنس مبلغ ۱۲۵ روپے ملتی ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا چھ حصہ صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ میں داخل کرنا ہوں گا۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپوراز کو دیتا ہوں گا اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے بھی چھ حصہ کی مالک صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ ہوں گی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خیرانہ صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ میں بصد وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ فقط ۱۸ ستمبر ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتی ہوں۔

العبد:- ظفر احمد بقلم خود
گواہ شہزادہ خاکار رحم الدین سکرٹری
وصایا حلقہ جیک لائن کراچی۔
گواہ شہزادہ شیخ رفیع الدین احمد صاحب
مرکزی سکرٹری وصایا احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن کراچی۔

نمبر ۱۵۸۵۲ میں امتنا الرشید عابدہ زوجہ شیخ ارشد احمد صاحب فرم شیخ صدیقی پیشہ خانہ طاری عمر ۲۹ سال تاریخ بیعت پیدا نشی احمدی ساکن ۱/۱-۱۶ جیک لائن کراچی میں بھارتی ہوش جو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۵ جولائی ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے (۱) میرا حق ہر بدمرغ خانہ دو ہزار روپے ہے (۲) میرے زیورات طلائی وزن دس ٹونے قیمت بارہ سو پچاس روپے (۳) ۱۲۵ روپے کے ہیں میں اپنے حق ہر اور زیورات کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ پاکستان دہرہ کرتی ہوں اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپوراز کو دیتی ہوں گی اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی

اس کے بھی چھ حصہ کی مالک صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ ہوں گی۔

نمبر ۱۵۸۵۳ میں امتنا العزیز زوجہ پیشہ خانہ داری عمر ۲۵ سال تاریخ بیعت پیدا نشی احمدی ساکن ۱/۱۲۶۸/۱۱ حلقہ جیک لائن کراچی میں بھارتی ہوش جو اس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۵ جولائی ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد اس وقت حسب ذیل ہے (۱) میرا حق ہر بدمرغ خانہ مبلغ ایک ہزار روپے ہے (۲) میرے زیورات طلائی وزن ۶ ٹونے قیمت آٹھ سو دس روپے (۳) ۸۱ روپے کے ہیں۔ میں اپنے حق ہر اور زیورات کے چھ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ پاکستان دہرہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد میں کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اسکی اطلاع مجلس کارپوراز کو دیتی ہوں گی۔ اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے بعد میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی۔ اس کے بھی چھ حصہ کی مالک صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ ہوں گی۔ اگر چہ میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خیرانہ صدرا انجن احمدیہ پاکستان دہرہ میں بصد وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ فقط ۱۵ جولائی ۱۹۶۰ء کو وصیت کرتی ہوں۔

انک انت السميع العليم
الامتہ الامتہ العزیز بقلم خود
گواہ شہزادہ عبدالرحیم بقلم خود خاوند موصیہ
گواہ شہزادہ شیخ رفیع الدین احمد مرکزی سکرٹری وصایا احمدیہ مسلم ایسوسی ایشن کراچی۔

حاجی حسرت

حکیم نظم نامہ جان اینڈ سنز
گوبر انوالہ

اٹھراکی سب سے پہلی دواء

فی تولد ڈیڑھ روپیہ مکمل طور سے گیارہ تولد روپیے

سید لقیہ

ان سب کو "ان الحکم الاحلہ" کے مختصر عنوان کے تحت جمع کرنے میں کامیاب (نیم خود کامیاب) ہو جاتا ہے اور اس کا نام وہ "نظام حکومت الہی" رکھتا ہے اب اسکی مصارف و کوشش یہ ہے کہ وہ سیاسی اقتدار پر قابض ہو تاکہ احکام الہی پورے طور پر پوری قوت سے نافذ کر سکے۔ (ہفت روزہ الاقصا ۱۱ نومبر)

درخواست دعا

میری بھانجی عزیزہ زاہدہ بنت بلالہم حکوم نجیہ اللہ خان صاحب قریباً تیس چوبیس روز سے بیمار ہے بخار منہ بخار بیماریاں آ رہی ہے۔ بزرگان مسند و درویشان قادیان کی خدمت میں عزیزہ کی کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
(ناصر احمد راجوہ) دفتر پرائیویٹ میگزین ریلوے ریلوہ

"امریکہ موجودہ مالی سال میں پاکستان کو نو کروڑ ڈالر کی دفاعی امداد دے گا"

پاکستان کی امداد میں اضافے کا امکان۔ وزیر خزانہ کا بیان
کراچی ۱۲ نومبر وزیر خزانہ مسٹر محمد شعیب نے کل میاں ایک پریس کانفرنس میں اعلان کیا کہ امریکہ موجودہ مالی سال میں پاکستان کو نو کروڑ ڈالر کی دفاعی امداد دے گا۔ آپ نے بتایا یہ امداد ۱۹۵۸ء میں ملنے والی دفاعی امداد سے ایک کروڑ ڈالر زیادہ ہے۔

مسٹر شعیب نے امید ظاہر کی کہ آئندہ جب وہ امریکہ جائیں گے۔ تو وہاں دفاعی امداد میں ایک معقول اضافے کے لئے بات چیت کریں گے۔ ایک سوال کے جواب میں مسٹر شعیب نے کہا ڈیو کی ایک پارٹی میں ایک انتہائی بااثر شخصیت نے جو اتفاق سے میرے دوست ہیں مجھے یقین دلایا ہے کہ امریکنیٹی کے صدر امریکہ منتخب ہونے پر پاکستان کے لئے امداد بڑھادی جائے گی۔ آپ نے کہا ذاتی طور پر میں اس بات پر یقین رکھتا ہوں کہ انتخابات کے بعد سے پاکستان کو ملنے والی امداد کا مفاد میں کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ آپ نے مزید کہا امداد میں اضافے کا اب ہمارے لئے اچھا موقع ہے۔
وزیر خزانہ برطانیہ امریکہ، جاپان اور تھائی لینڈ کا خریا آٹھ ہفتے تک دورہ کرنے کے بعد کل صبح کراچی واپس پہنچے۔ آپ نے چھ اور سات اکتوبر کو واشنگٹن میں عالمی بینک اور دوست ملکوں کی ایک کانفرنس میں شرکت کی جس میں پاکستان کے دوسرے پانچ سالہ منصوبے کے لئے امداد دینے کے سوال پر غور کیا گیا۔ عالمی بینک کے علاوہ جڑ دوست ملکوں نے اس کانفرنس میں شرکت کی ان میں امریکہ برطانیہ، مغربی جرمنی، جاپان اور کینیڈا شامل ہیں۔ فرانس اور اٹلی بھی مبصرین کی حیثیت سے اس کانفرنس میں شریک ہوئے۔ امریکہ میں اپنے

جناب سید شیر شاہ صاحب گولبر لہوہ

"فرماتے ہیں کہ مجھے ایک عرصہ سے ہاتھ کی خرابی اور عام اعصابی کمزوری کی شکایت تھی۔ ایلیوٹیکل دیکر علاج کے باوجودفاقہ نہ ہوتا تھا۔ خوش قسمتی سے کسی دوست کے مشورہ پر میں نے نظام الہی سے استعمال کیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے مجھے بہت ہی آفاقی ہوا اور اب مجھے کامل صحت ہے۔
آپ یقین کریں کہ مالک نظام الہی دل و دماغ اور اعصاب میں نئی روح پیدا کر دیتی ہیں۔ بہترین دوا۔ بہترین مفرح۔ قوت کارکردگی میں اضافہ کرتی ہیں۔ غور و فکر اور محنت سے ضائع شدہ طاقت عود کرتی ہے اور بہت مند ہو جاتی ہے ایک دفعہ ضرور تجربہ کر کے دیکھ لیں۔ آپ بھی اسکی تعریف کرنے پر مجبور ہوں گے۔
قیمت پچاس گولی۔ ۵ روپے (نوٹس)۔ لوکل سیل شفاء میڈیکل ہال ریلوہ
دوا خانہ دارالامان ریلوہ

جلسہ سیرۃ صحابہ

بقیہ نقل
ڈالی۔ صحابہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اصحاب مسیح موجود علیہ السلام کی دین کی خاطر قربانیوں اور ان کے اوصاف حمیدہ اور اخلاقِ فاضلہ کا یہ بیان سامعین نے گہری توجہ اور انہماک کے ساتھ سنا ہاں حضور حضرت سلمان فارسیؓ کی زندگی کے ایمان اخلاقیات اور زندگی جن سے بالعموم لوگ پورے طور پر آگاہ نہیں ہیں اصحاب کے لئے بہت ازاد علم اور ازاد یاد ایمان کا باعث ہوئے۔
آخر میں محکم چوہدری عبدالعزیز صاحب صدر محلہ دارالصدر جنوبی نے سیرۃ صحابہ کے جلسوں کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے اصحاب کو ان میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں شرکت اختیار کرنے کی تحریک کی۔ بعد میں محکم مولانا شمس صاحب نے دعا کرائی اور یہ جلسہ اہتمام میں ہوا۔

ضرورت ہے

ایک مخلص دوست کی جو اردو میں لکھتا وغیرہ کر سکے۔ اور انگریزی میں خط و کتابت بھی کر سکتے ہوں۔ ٹائپ جاننے والے کو ترجیح دی جائے گی۔
پتہ: سید مظاہر حسین، مالک احمدیہ فرنیچر اسٹور بند سارو ڈھراچہ
نوٹ: امیر جماعت کی تصدیق ضروری ہے

ضروری اعلان

اصحاب کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ریلوہ میں آگئی خدمت کیلئے ہماری سرکس قائم ہے۔
بجلی کے بجٹ کام سستا سامان ہیا کرنا مرمت آلات فٹنگ حصول لکشن وغیرہ۔ حکم نامہ کام نقشہ اسٹیٹ پیکنگ بل اورنگرافی تعمیر وغیرہ۔
بجٹ کام آپ گھر بیٹھے بھجوانے کو آئیں۔
کام پوری ذمہ داری سے سونپیدگی کی جوش کیا جاتا ہے۔ اجرت معمولی۔ سرکس فوری۔ ہمدردی خدا سے فائدہ اٹھائیں۔
غلام حسین اور سیر ریلوہ الیکٹرک سرکس گولبر لہوہ

طوفانِ دکان کے لئے دوا اول کا علیہ

سن ۱۲ نومبر۔ ادویات کی برطانیوی فرم سے اینڈ لیکرن اپنی دواؤں میں سے بیسٹین اور عقلا لادول کی پیکس پی کس ہزار ٹمکیاں مشرقی پاکستان کے مصیبت زدہ لوگوں کی امداد کے لئے دی ہیں دوائیوں کی بیٹھکیاں لندن میں پاکستان کے ہائی کمشنر کو بھیج دی گئی ہیں تاکہ وہ انہیں ڈھاکہ کے لئے روانہ کر دیں۔

صوبائی ترقیاتی مشاورتی کونسل

لاہور ۱۲ نومبر۔ صوبائی ترقیاتی مشاورتی کونسل کا اجلاس لاہور میں ۲۸ نومبر کو منعقد کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

درخواست دعا

میری بیوی مریم بیگم کئی دنوں سے بیمار ہیں۔ سب بھائی بہنوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ بارگاہ ایزدی میں انکی کامل دعا جمل شفا یابی کے لئے دعائیں فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔
محمد شفیق نوشہروی
محلہ دارالرحمت ریلوہ

السلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟
نیزان اردو

کارڈ آنے پر
مفت
عبد اللہ اللہ دین سکندر البابا۔ دکن

رجسٹرڈ نمبر ایل ۵۲۵۲

دوائی فضل الہی جس کے استعمال سے بفضلہ تعالیٰ زینہ اولاد پیدا ہوتی ہے قیمت مکمل گولبر ۱۶ روپے
نہا
دوا خانہ خدمت خلق رجسٹرڈ ریلوہ